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Marele războia, care zguduie 
temeliile bătrânei Europe şi-i va 
schimbă — de sigur — vechea în- 
făţoşare, întinerind-o, a scos din nou 
la iveală frumoasele însuşiri ale mult 
încercatului nostru neam.

Atâtea sute de mii de Români 
stau azi sub arme — la hotară — 
şi în năvalnica lor vitejie şi neîndu
plecata lor statornicie, „luptând cu 
adevărat în  şirele prime“ acoper 
cu morii şi răniţi câmpurile de luptă.

Iar cei ramaşi acasă, „ostatecii 
celor cari vorbesc aceeaşi limbă“, 
doborîţi de jalea pentru cei căzuţi 
şi ridicaţi de mila pentru cei răniţi, 
cenştii de chemarea noastră ne facem 
datoria.

Mila românească s’a ştiut afirma 
demn în aceste vremuri de grea în
cercare, deschizând sufletele şi do
bândind inimile.

Nu voiu descrie amănunţit ac
ţiunea mare şi frumoasă ce o des voltă 
femeea română pretutindenea în 
ţara noastră, în frunte cu vrednica 
prezidentă a „Uniunii femeilor ro
mâne“: dna M aria B. Baiulescu, 
ci vom arăta o singură pildă a fe- 
liului cum ştiu ai noştri să-şi facă 
datoria: instituirea şi susţinerea p ri
mului spital românesc din Monar
hie : „ Ambulanţa Petran“ din Cluj, 
organizat prin institutul de credit şi 
economii „Economul“, cu ajutorul 
despărţământului Clui al „Asoda- 
ţiunei“ şi al reuniunei femeilor ro
mâne „Sfânta M aria“, în contact 
cu «Crucea roşie», pentru 15 paturi 
şi ambulanţă pentru răniţi, cărora 
le oferă gratuit deplină întreţinere, 
tratament medical şi pansamente.

Acest spital românesc, vrednic 
de sprijinul tuturor oamenilor de 
bine, continuă, arătând frumoase 
rezultate, sub administraţia d-lui 
director de bancă D r. Amos Erâncu  
şi sub direcţia d-lui Dr. Basil Ba- 
dota, medic şef, cu trei secţii de 
dame: pentru răniţi sub dna Sido- 
nia G. I. Docan, pentru higienă sub 
dşoara A nna Pop şi pentru menaj 
sub dna Cornelia Deac, în confor
mitate cu regulamentele speciale.

*❖ #
Şi când zilnic cetim în ziarele 

noastre rapoarte şi dări de samă 
asupra frumoasei acţiuni, ce o des- 
voltă femeile române, nu va fi fără 
interes să evocăm o frumoasă pildă 
din trecutei „plin de fapte şi jert
fire“, pe care am aflat o, în mijlocul 
greutăţilor zilelor de azi şi a grijilor

Gândirea noastră 
spre Dumnezeu.

(Articolul ce urmează scris de Dl. 
C. G. Costaforu pentru Cercetaşii români 
în Revista Copiilor şi a Tinerimii de sub 
conducerea sa cred că va f i  spre folosul 
întregei noastre tinerlmi prin învăţăturile 
frumoase ce cuprinde. Astfel vă pun la 
disposiţie această Revistă, care dela 
apariţia sa ni se trimete în mod gratuit 
pentru elevele Internatului Orfelinat şi 
folosesc aceasta ocaziane de a exprima 
recunoştinţa noastră şt pe această cale.
M. B. Baiulescu).

In scrisoarea întâia către cerce
taşi, publicasem şi comentasem formula 
legământului, p’atuncî îa vigoare, în 
care întră şi făgăduiaia >d'a fi credin- 
dos lui Dumnezeu«. In noua formulă a 
legământului, mai scurtă şi mai con- 
chisă, s’a suprimat această frază, care 
era de prisos, deoarece întreg legă
mântul se pronunţă sub invocarea a- 
jutorului lui Dumnezeu:

»Eu, cerceluşul... făgâduesc să 
»slujesc cu dragoste Patria şi Regele, 
»să ajut pe aproapele meu şi să mă 
m p u i legai cercetaşulaU

de ziua de mâne. dela un duios evo
cator al trecutului nostru.

E vorba de „colectele între
prinse pe seama ostaşilor români 
răniţi în rezbelul oriental din anul 
1877/8" publicate într’un „Raţiociniu 
public“ de nobila româncă, care a 
luat asupra-şi toata răspunderea şi 
osteneala acelor colecte, ludita  E. 
Mâcellariu.

In introducerea acestui raţiocini u 
să spun următoarele:

«Cătră onoratul public român !
«Onorabilului public i*va fl prea 

bine cunoscut, că încă în 17 Maiu 1877, 
îndată după erumperea resbelului te
ribil din Orient, femeile române d a 
Sibiiu ca şi din alte părţi ale Transil
vaniei şi Ungariei, conduse de simpa
tiile prea naturali cătră fraţii lor din 
România angajaţi în acel resbel şi in
spirate de simţul umanităţii şi percep- 
te!e evangheliei lui Cristos, să consti- 
tuira într’un comitet cu scop de a su- 
curgo şi ele prin mijloacele lor posibili 
în ajutorul ostaşilor români răniţi şi 
spre alinarea suferinţelor familiilor 
acelora*.

In realizarea aceştia s<*op — acest 
comitet a dat un apel, invitând t ţ e  
toate românele surori din patrie spre a 
să întruni în aducerea de sacrificii pen
tru scump sângele nostru...» şi promi
ţând e& despre ofertele ce vor incurge 
la acest comitet şi administrarea ace
lora la locul destinaţie?: «Crucea roşie 
română din Bucureşti» să va da raţio
ciniu pubiic.

Comitetul însă a fost desfiinţat 
prin ord. minisir. din 25 Maiu 1877 
Nr. 425/Rss., iar recursul d-nei ludita 
Macelariu a fost respins în 7 Iunie 1877 
cu Nr. 468/Res.

In urmare d na Macelariu, s’a re- 
zolvit a lua asupră-şi ca persoană sin
guratică nobila chemare, pe carea co
mitetul ca atare nu-i fu permis a şi-o 
împlini, a aduna şi administra ia locul 
destinaţiuuiî tot felul de ofrande în fa
vorul ostaşilor români răniţi şi a fa
miliilor celor căzuţi pe câmpul de luptă, 
— dând apoi raţiociniu public»

Desfiinţatul comitet a fost acăiu t 
astfel: Prez. comit.: ludita Macelariu, 
Viceprez,: Maria Hannia, Cass:era: Ágnes 
Popa, Secretare: Caiiope Boiu şi Maria 
Coama.

Membre: Ioana Badila, Ana Be- 
chinţiu, Elendera Cristea, Maria Cunţian, 
Sabina Brote, Ana Hodoşiu, Ana Moga, 
Alesandrina Mateiu, fîrmina Pecurariu, 
Iosefina Pasdrievici n. Dunca, Elena 
Popescu şi Iosefina Racuciu.

La începutul colectei cetim urmă
toarele nume:

Miron Romanul, Arohiepiscop şi 
Metropolit, 18 lire turceşti în aur 414

„Aşa să-mi ajute Dumnezeu !
Revin, Insă, asupra necesităţii 

credinţei noastre iu Dumnezeu, pentru 
două motive:

l-iu) Fiindcă am făgăduit să revin 
atunci când am scris: »mă opresc 
deocamdată aci, în desluşirea primei 
făgâdueii a cercetaşului«*).

*) Credinţa în Dumnezeu, co onă tu tu 
ror religiilor europene, se cere, fiindcă necre
dinţa, ateismul, creează o stare sufletească 
primejdioasă, un gol, o lipsă de temelie pe 
care clădirea morală a omului, stă şubredă.

Credinţa în Dumnezeu întăreşte puterea 
morală a omului, pe ea se ridică eredinţa îu 
nemurirea sufletului şi respectul memoriei 
morţilor.

Ea se confundă cu dorinţa d’a-î revedea 
după moarte şi cu păstrarea, in cursul vieţei, 
a acelor reguli de purtare morală care ne fac 
demni de virtuoşii noştri strămoşi şi capabili 
d’a ne ridica neamul în fruntea celorlalte nea
muri de pe pământ.

Când, înainte d’a cugeta într’o direcţie 
oarecare, când, înainte d’a lua o hotărâre, 
când, înainte d’a făptui, cercetaşnl îşi înalţă 
gândul şi inima la cel care este şi va fl, —- 
precum şi la acei, ai săi, cari nu mai sunt, dar 
pe cari noi înşine sperăm a-i regăsi după 
moarte, — atunci sigur este că sufletul lui se 
curăţă, se îudreptează, spre mai marele folos 
ai a?tivităţei sale - în oursul vieţei.

Mă opreso d’ocamdată aci, în desluşirea 
primei făgădueli a Cercetaşului.

lei; NI colac Popea, Archim. şi Vicar arch. 
20 #  240 lei; Gregorhi Mafeiu, comerc. 
30 galb. 360 lei; Baron Dwîd Ursu, c. 
r. colonel în penz. 160 lei; Iosîf Sterca 
Şuluţiu, jude r. a. 100 fl.; Familia Dr. 
Iosif Hodoşiu 100 fl.; M. P. 100 lei; 
Visrrics Roman, dfl*. de bancă 100 Jei; 
Iacob Bologa, cons. aul. p. 100 lei; Ioan 
Hannea, prot. şl dir. 100 lei; Elia Ma
celariu, cons*. gubern. p. 50 lei; Fam. 
Dr. St. Păcurari?*, adv. 53‘50 Iei; Dr. 
Ilarion Paşcariu, protosincel 60 lei.

Urmează Paul de Dunca, cons 
penz.; Eiiaabeta Lahovary propr. Râm
nic; Par tenie Cosnaa, dep. dietal, Gre
goriu Serhu, c. r. preot castr.. Dr. Ba- 
silsu Sabo, medic de mii. fer.; D-ra 
Ana Frâncu, Aoa Mărginean, Nîcanor 
Frateşiu, protosincel şi a. m. cu totul 
38 liste.

Suma totaiă în Loi noi: 10.003’31, 
cari s’au administrat Societăţii Crucea 
roşie din Bucureşti.

*

Văzând ca şi acum  femeile 
noastre sunt ca totdeauna putern 
spune liniştiţi ca poeta Elena Fa- 
rago: „Nu te teme, Românie, câtă 
vreme m ii ştii bine, Câ-ţi mai 
cresc la sîn femei, ce-’n acelaşi 
sfânt temei, încă ştiu să se închine 
şi în bine şi în rău, sărutând pă
mântul tău...“

Banca Naţională*

şi R egele Carol.
Bucureşti 28 Februarie.

Consiliul de administraţie al Băn- 
cei Naţionale, Întrunindu-se înainte de 
a face darea de seamă a gestiunei sale 
financiare, a relevat cel mai important 
eveniment din cursul anului încheiat, 
moartea Regelui Carol în chipul ur
mător

„Evenimentul care In România 
predomină anul 1914 fu moartea 
M. S. Regelui Carol I.

Cea mai lungă domnie — la 
neamul românesc — a Lui a fost.

Cea mai rodnică — asemenea.
Totul în cei 48 de ani ai dom

niei Regelui Carol I a fost făcut 
sau refăcut.

Dintr’un stat vasal s’a clădit 
un regat independent şi respectat.

Regele Carol I a părăsit viaţa 
în liniştea şi tăcerea neaşteptatului 
şi tot în linişte şi cu consimţămân
tul unanim s’a tăcut transmiterea 
coroanei la moştenitorul constituţio
nal M. S. Regele Ferdinand.

Fapt unic în istoria noastră 
naţională şi care încunună şi ilus
trează munca îndelungată a marelui 
Rege dispărut.

Murind cum a  murit şi când a 
murit Regele Carol I pare a fi voit 
să zică poporului român: acum eşti 
matur, acum poţi să-ţi îngrijeşti in
teresele, să-ţi destini şi creezi vii
torul.

Program şi misiune grea a lă
sat Ei poporului român, dar mijloa
cele de a le realiza nu-i lipsesc: le-a 
creat El.

Banca Naţională a României, 
care — ca şi toate instituţiunile fi
nanciare active — a luat fiinţă, s’a 
întărit şi a progresat sub domnia 
marelui Rege a crezut că e o da
torie de recunoştinţă de-a lua ini
ţiativa pentru înfăptuirea uneia dintre 
marele Lui dorinţe, creând o insti- 
tuţiune care să poarte namele Re
gele Carol I. şi al căreia scop să 
fie de-a întări neamul românesc, 
păstrându-i preţiosul capital omenesc, 
ce el îşi crează.

In acest scop — şi crezând a 
răspunde simţimintelor de recunoş
tinţă ale ţârei şi ale dv. către ma
rele Rege trecut Ja nemurire, Banca 
Naţională a destinat şi a şi înscris 
între cheltuelile anulai 1914, suma 
de o jumătate milion pentru înfiin
ţarea numitei instituţiuoi sau înzes
trarea uneia existente.

Aprobăm, — suntem siguri — i- 
niţiativa noastră şi o vor aproba şi 
susţine toate instituţiunile financiare 
din ţară. Unele ne-au dat deja ade- 
siunea lor, celelalte nu vor lipsi 
credem de a reclama partea lor la 
această acţiune de datorită recunoş
tinţă.

împrejurările au voit ca M. S. 
Regele Carol I. să lase Băncei Na
ţionale cea din urmă înfăţişare a 
figurei sale în portretul executat de 
artistul Flameng portret pe care M. 
S: îl admira şi pentru care binevoise 
a poza, chiar în luna Aprilie 1914.

Ii suntem recunoscători că ne-a 
hărăzit nouă acest duios odor pe 
care-1 vom păstra şi înconjura cu o 
pioasă veneraţiune, ca amintire vă
dită a osebitei considerări ce M. JS. 
Regele Carol I acorda Băncei Na
ţionale şi a susţinerei cu care tot
deauna a onorat-o“.

Întărirea Hotei americane 
pe coastele Clilnei. Ziarul >New- 
York Herald« anunţă în ediţia sa pa- 
risiană, că a doua flotă americană a 
plecat în oceanul pacific şi câ flota a- 
merîcsnă din Sanghai a fost întărită cu 
6 crucişătoare din a doua flotă.

pe câmpul de răsboiu.
' Erl şi azi dimineaţă am primit dela 
biroul de’presă al prim-or! nistrul uiurm ă
toarele comunicate oficiale telegrafice :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 26 Febr. Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Pe fronturile din Polonia şi 
Galiţia decurge o luptă mai vie de 
artilerie. In  Carpaţi situaţia ge
nerală a rămas neschimbată. Pe 
sectorul dintre TucholJco şi Wys- 
how s’a desfăşurat lupte violente. 
Aici am respins după o luptă în
dârjită, aproape piept Ia piept, ata
curile, pe cari Ruşii le au îndreptat 
din nou asupra poziţiilor noastre din 
valea Opor; am cauzat duşmanului 
pierderi grele. Regimentul de vână
tori finlandezi nr. 9, care ne-a ata
cat, a lăsat pe câmpul de luptă 300 
de morţi şi cel puţin înc’atâţia ră
niţi. Pe 730 din oamenii acestui 
regiment i-am făcut prizioneri. Lup
tele cari se dau în Galiţia de sud- 
ost cu care îndârjire, continuă şi 
acum.

Budapesta, 28 Februarie Di a ma
rele cartier general al nostru se comu
nică oficial cu data de az i:

In Polonia şi în Galiţia de vest 
n ’a obvenit vre-un eveniment mai 
important; s’au desfăşurat numai 
lupte de artilerie. Pe frontul diu 
Carpaţi s’au dat lupte în regiunea 
oraşului Wyshow şi spre sud dela 
Nistru. Situaţia nu s’a schimbat în 
zilele din nrmă.

Genera! de divizie Hofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 27 Febr. De pe ^teatrul 
luptelor se comunică oficial cu data 
de azi :

Pe câmpul de operaţii dela 
î v e s t: In Champagne Francezii au 
atacat eri şi azi din nou şi cu mari 
puteri. Lupta decurge încă în unele 
locuri, dealtmintrelea am respins 
această ofensivă. Spre nord dela 

; Verdun am atacat o parte din po
ziţiile franceze ; lupta decurge 

i încă. Pe celelalte fronturi n’a obvenit 
nimic de semnalat.

Pe câmpul de operaţii dela 
o s t: Spre nordvest dela Grodno, 
spre vest dela Lomza şi, spre sud 
dela Prasuys au păşit noui puteri 
ruseşti, cari au început ofensiva. In 
regiunea Skroda, spre sud dela

Aceste două reguli, cari ar face 
raporturile oamenilor, între dânşii» 
atât de dulci şi plăcute, nu cuprind 
însă toată morala ce un suflet de om 
trebuie să simţă ; căci omul trăieşte 
mai mult cu sine decât cu alţii. Ii 
trebuie deci şi o regulă de purtare a 
lui proprie, în afară de relaţiile sale 
cu ceilalţi oameni.

Această regulă sufletească se 
chiama religie ; adică legătura cea mai 
de seamă a fiinţei omeneşti cu Dum
nezeirea, cu puterea creatoare, cu in
finitul de unde venim şi în care, după 
moarte, reintrăm.

Îndată ce omul începe să cugete» 
se întreabă despre marele mister al 
Creaţ'unei.

El simte ceea ce mintea lui, ca şi 
mintea celor mai mari învăţaţi, nu 
poate pătrunde.

Şi această simţire îl ridică, îl 
înnalţă, îl înfricoşează, îi cuminţeşte ; 
căci el întrevede legile eterne cari rân- 
duesc Binele în luptă cu Răul.

Cu cât cugetă şi simte mai des 
şi mai adânc, cu atât aceste legi i s’arată 
mai clare şi mai poruncitoare.

al 2-lea) Fiindcă un cercetaş mi-a 
cerut o desluşirb într’o scrisoare publi
cată in No. 47, pe care am făgăduit 
a o da.

Reamintesc scrisoarea cercetaşu- 
lui A. B.

Stimate Domnule Costa Fora,
»N’um înţeles de ce ziceţi d-voastră 

că credinţa în Dumnezeu se confundă 
cu păstrarea, în cursul vieţii, a acelor 
reguli de purtare morală cari ne fac 
demni de strămoşii noştrU...

»Cari sunt acele reguli ? Şi apoi, 
de ce ziceţi că trebue să gândim la cei 
cari nu moi sunt, înainte d'a lua o 
hotărâre ?

»Rugându vă să mi răspundeţi, pri
miţi, etc...

A. B.
Cercetaş«

Reguiele de purtare morală ca 
sunt de păstrat în cursul vieţei noas
tre, cercetaşul le ştie şi Ie practică ; 
căci ele sunt enumerate în Legea Câr
cotaşului.

Cele 12 porunci din această lege

s’ar putea rezuma în două; u/;a 
positivă :

Fă altuia ceea ce ai vrea ca şi 
altul să-fi facă ţie,

şi alta negativă :
Na face altuia ceeace n'ai vrea să-ţi 

facă şi altul fie.
Aceste două reguli, cari ne silesc 

a ne gândi la ceilalţi, înainte d’a făptui 
ceva, ne silesc a fl altruişti, — ceea ce 
e idealul omului adevărat civilizat. Ele 
smulg din noi, în pragu) făptuire!, 
p ornirile fireşti ale egoismului omenesc, 
sentiment cu &*ât mai puternic în
rădăcinat, cu cât fiinţa omenească e 
mai sălbatică.

Când omenirea a adoptat acesie 
două reguli de purtare, ca a şi eşit 
din starea primitivă a sălbăticiei şi a 
intrat pe calea nesfârşită a civiiizaţiunei 
şi a progresului.

Deşi regulile acestea sunt de 
toţi cunoscute şi la ocazii, de fiecare, 
reamintite, cât do puţin*, vai, sunt 
aceia cari, făptuind le au în vedere 
spre a’şi potrivi fapta după ele sau 
după poruncile lege! cârcotaşului 1

V



GAZETA T R A N S I L V A N I E I . Nr. 36—1916.

§ 4. Ministrul de interne — la 
propunerea şefului unui municipiu — 
poate impune în mod obligatoriu sau 
pentru municipiul întreg sau şi numai 
pentru o parte a aceluia ba chiar şi 
pentru case private — modul cum 
trebue să fie amestecată făina de grâu, 
de secară, de orz şi de cucuruz aseme
nea şi câţi cartofi — provăzute în §§ 
1 şi 3.

§ 5. Nu sunt supuse dispoziţiu- 
nilor din §§ 1 şi 2:

a) Aceleâ zaharicale, în care făină 
nu face 50 de procente a întregului 
material folosit la producţiune.

b) Soiurile de prăjituri, care sunt 
produse fără făină de grâu, secară 
şi orz.

c) Franzelele cu apă, care de re» 
gulă le pregătesc brutarii. Franzele 
'Jâmbie) cu apă se pot însă produce 
numai odată pe zi şi acestea numai ia 
timpul stabilit uniform de autorităţi 
şi anume în comune de pretor în o» 
raşe cu Magistrat regulat şi în oraşe 
cu drept municipal precum şi în capi
tală şi în rezidenţa Budapestei în fine 
în oraşul şi în cercul Fiume — Mag s* 
tratul orăşănesc.

d) Prăjiturile comandate în can
tităţi stabilite de medicii institutelor 
precum sunt spitalele, casele de recon- 
valescenţă pentru copii şi alte institute 
pentru bolnavi.

e) Prăjiturile comandate de co
mande militare.

§ 6. Gelcecalcă dispoziţiuniie cuprinse 
în §§1 — 5 comite transgresiune şi se 
pedepseşte în sensul §4ui 9 al ar*, de 
lege L ex 1914 cu arest până la 2 lard 
de zile şi cu o pedeapsă până la 600 
coroane.

Procedarea pentru această trans
gresiune aparţine sferei de activitate 
a autorităţii administra’ive şi anume 
în sfera judecătoriei poliţieneşti iară 
în capitala în sfera de activitate a po
liţiei de stat.

§ 7. Această ordinaţiune întră în vi
goare la 1 Martie. Influinţa ei nu se 
estlnde ^asupra Croaţiei şi Slavoniei. 
Cu Intrarea în valoare de lege a acestei 
ordinaţîunei îşi perd vadőre de lege or- 
dinaţiunile ce stau în cui R az; cere a- 
nume cu ordiuaţiunea Min. E. 8800 — 
1914.

Budapesta, în 16 Februarie 1915.
Conte Ştefan Tisza

Ministru preşedinte reg. ung.

Curagiul şi răbdarea  pot învinge 
toate; iar năcazul ne învaţă a fi sen* 
timentali.

Ramler, Cetirea fabulei 4, 8: Melcul şi 
greerul.

*

Adapă te din curagiul vieţii cu
rate, atunci pricepi rostul instrucţiune!*.

Goethe, Săpătorul de «omori.
*

Curagiul stă în lăuntrul inimii, 
dar bucuria este o erumpero a cura- 
giului, care înainte de asta era ascuns 
în inimă.

I. Goilor von Kaisersberg, (1519), Para
disul sufletelor.

*

Curagiul şi modestia sunt cele 
mai neîn doi oase v irtu ţi; deoarece ele 
nu pot fi imitate de ipocrizie, mai au şi în
suşirea comună, da a sa manifesta a- 
mândouă prin aceeaşi coloare.

Goethe, Seutinţe la proză.
*

In lupta dela Leuctra un june 
teban căzuse răn it de moarte Dar vă
zând că se apropie inamicul, rănitul se 
reculese de luptă.

»Ce mai vrei, îl întrebă inamicul, 
că numai o lovitură îţi dau şi eşti 
mort ?U

»Aşa e, răspunse rănitul, dar 
voiesc că acea lovitură s’o capăt în 
piept, iară nu în spate, ca nu după 
moartea mea să zică cineva, că am 
fost rănit şi ucis în retragere sau in 
fugă, şi să fac ruşine amicului meu*.

*

In primejdia mare se arată cu
ragiul mare.

(C’est dans ies gr&nds dangers 
qu’on voit Ies grands courages.)

Regnard, &raste I. 4.
*

A recunoaşte ce osie drept şi a 
nu face dovedeşte lipsă de curagiu.

Confuciu.
*

Cine e viteaz, în urma războiului se
cunoaşte. *— Că 

După războia se vede capul viteazului 
şi urma fricosului.

Anton Pana, Povestea vorbei: Despre 
frică şi vitejie.

*

Kolno am prins 1100 de Ruşi. De 
pe ţărmul stâng al Vistulei n’avem 
nimic de semnalat.

Berlin 28. Febr. Buletinul oficial 
al marelui cartier general german e 
pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest : In Champagne duşmanul şi-a 
continuat şi eri eşirile ; le-am res
pins însă atacurile pretutindeni. 
Spre sud dela Malamont şi spre 
nord dela Verdun am ocupat mai 
multe poziţi duşmane aşezate în 
rând una după alta. Contra-atacurile 
slabe ale Francezilor le-am zădăr
nicit. Am făcut prizioneri 6 ofiţeri 
şi 250 de soldaţi şi am capturat 4 
mitraileze şi o puitoare de mine. 
In partea de vest a Vosgilor i-am 
scos pe Francezi din poziţiile lor 
dela BXemoni-Bionmlle.

Ofensiva noastră a progresat 
pănă la linia Verdinal-Bremeniti 
continuând până la linia din ostul 
localităţilor Bodoumller şi Geles.

Prin aceasta l’am respins pe 
duşman cu şase chilometri pe un 
front de 20 de chilometri. încercă
rile duşmanului de a-şi reocupa te
ritoriul perdut n’au avut rezultatul 
dorit. Deasemenea am respins şi 
eşirile, pe cari duşmanul le-a îndrep
tat în contra noastră în Vosgiimici.

Pe câmpul de operaţii dela 
o s t : Spre nord-vest dela Grodno 
au înaintat eri în contra noastră 
noui forţe ruseşti. Contra*atacurile 
noastre însă i-a silit să se retragă 
în poziţiile lor dinaintea cetăţii. Au 
rămas în mânile noastre 1800 de 
Ruşi. Spre nordvest dela Ostrolenca, 
în regiunea Amulerv am respins un 
atac duşman.

Trupele noastre s* au retras spre 
nord şi spre vest dela oraş, din 
calea trupelor covârşitoare ruseşti, 
cari înaintau dinspre sud şi ost spre 
Brasnys. Dinspre sud dela Vistula 
n’avem nimic de semnalat.

Sinodul parohial 
din BraşoV'Getate-

Duminecă în 8/21 Febr. a. c. s’a 
ţinut Sinodul parohial ordinar din Bra- 
şov-Cetate, care, fiind continuat ş’a 
încheiat ieri, Duminecă în 15/28 Febr. 
a* c. Cu privire la reconstituirea orga
nelor administrative aflăm următoarele:

Din prima şedinţă sinodală s’a 
esmis, la propunerea d-lui Dr. N. Ve- 
cerdea şi a d-lui Petru Pavel, o comi- 
siune de candidare compusă din mem
brii sinodali: Dr. Iosif Blaga, Ioan 
Ciurea, Nicolae Garoiu, Vasile Mereţ şi 
Dr. N. Vecerdea ,cu mandatul ca lăsând 
la o parte deastădată toate considera
ţiile de partid precum şi ori-ce even
tuale divergenţe personale, să prezente 
o listă de candidaţi compusă din toţi 
membrii sinodali mai de seamă, astfel 
oa nu numai afacerile parohiei să fie 
şl pentru viitor conduse şi reprezen
tate de cei mai buni fii ai parohiei, ci 
aceea listă să mulţumească, după pu
tinţă totodată şi eventualelele grupări 
de partid şi alte eventuale aspiraţii.

In şedinţa sinodală de ieri s’a pus 
la ordinea zilei alegerea Comitetului şi 
a Epi tropi ei parohiale precum şi a De
legaţiei şcolare. Raportorul comisinnei 
de candidare, d-1 Dr. N. Vecerdea, fost 
membru şi preşedinte al Comitetului în 
periodul 1912—1914, a adus la cunoş
tinţa sinodului că comisiunea de can- 
didare, a făcut oxtremul posibil pentru 
ca să compună o listă, care să mulţu
mească pe toţi membrii sinodali, cari 
au devotament şi pricepere pentru

adevăratele interese paroh’ale şi apoi 
a prezentat următoarea listă:

Comitetul Parohial: a) Membrii 
ordinarii Dr. Q. Baiulescu, Emil Bologa, 
Tit. L. Blaga, Nicolae Garoiu, Dr. V. 
Glăjar, Dr. E. Meţianu, Ioan Ciurcu, Iosif 
Puşcariu, Diam. Steriu, Dr. N. Vecerdea.,

b) membrii sapienţi'. Radu Arde lea 
Nicolae Duşoiu, I. G. Eremie, Ioan 
Peteu, Petru Pavel.

Epitropia Parohială: Dr. Iosif 
Blaga, Vasiie Muscalu.

Delegaţia Şcolară: Dr. G. Baiu
lescu, Emil Bologa, Tit. L. Blaga, Nico
lae Garoiu, Dr. V. Glăjar, Dr. E. 
Meţianu, Ioan Ciurcu, Iosif Puşcariu, 
Diam. Steriu, Dr. N. Vecerdea, Dr. Ios. 
Blaga, Vasile Mereţ şi Ioan Lengeru.

Preşedintele sinodului, părintele 
administrat Vasile Mereţ, primind 
lista de candidare a atras atenţiunea 
sinodului asupra unui circular ai vene
rabilului ConzRtor A rh ’diecezan, care 
îi obligă să conducă actul electoral cu 
stricta observare a tuturor formelor. 
După aceea a cetit pe rând fiecare 
nume din lista de candidare, cerând 
ca Sinodul să se pronunţă asupra fie
cărui candidat în parte, dacă ii alege 
ori nu. Sinodul a procedat întocmai şi 
astfel au Jost aleşi cu unanimitate de 
voturi exprimată faţă de fiecare candi
dat, toţi candidaţii propuşi de co- 
misiune 1 D.

Sesiunea corpurilor legiu
itoare române a fest prelungită 
până Sâmbătă. Decretul regal privitor 
ia aceasta a fost cetit Sâmbătă ia 
Senat.

Coptul panii 
>L şi a prăjiturilor.

M inisteriu reg. ung. a dispus 
sub 649— 1915 praes. pe baza Art. de 
lége LX III 1912 despre dispoziţi- 
unile excepţionale în  tim p de răz 
boi şi pe baza art. de leg» LX V III ex 
1912 în treg it prin art. de lege L  
ex 1914 —> urm ătoarele  :

§ l.lntreprindetori, exploatori, pro
fesiuni şi sau persoane, care se ocupă cu 
producţiunea de pâine, cu diverse soiuri 
de pâine sau şi cu alte prăjituri în for
mă de industrie sau cu afacere de câş
tig — pot folosi la producerea de pâine 
sau alte soiuri de pâine şi Ia prăjituri 
care nu cad sub dispoziţiuniie § lui 5 
— pot folosi făină de secară sau de 
grâu sau aceste din urmă două ames
tecate cu făină de orz şi aiuatul deja 
pregătit pentiu coacere il pot primi 
numai dacă cuantitatea de pâine între
buinţată e din cel puţin 50 de procente 
făină de cucuruz.

§ 2. Este oprit a pune în clrcula- 
ţiune astfel de pâine sau soiuri de pâine 
şi alte prăjituri, la a căror producţiune 
s’a folosit făină de grâu şi de secară 
în cantitate mai mare decât cum e pro- 
văzut în §-ul 1 — escepţionând căzui, 
dacă sunt cuprinse între escepţiunile 
din § 5.

Pâine produsă dintr’o mestecătură 
corespunzătoare dispoziţiunilor din §-ul 
1. precum şi toate soiurile de pâine şi 
de prăjituri de asemenea natură — 
dacă greutatea lor — imediat dupăce 
s’a copt — este mai mare decât 50 de 
grame nu pot fi puse în circuiaţiune 
decât numai după 24 de oare dupăce 
au fost scoasă din cuptor iu.

§ 3. Ministru de interne poate fa
ce abateri dela dispoziţiuniie cuprinse 
în §§ 1 şi 2 pentru astfel de locuri 
unde nu se atiă cucuruz.

Intr’un asemenea caz făina de 
grâu şi de secară trebue folosită la 
pâine, la diversele seruri de pâine şi la 
diversele prăjituri într’o astfel de pro- 
porfiuno încât în întreaga amestecătură 
trebue să se afle cel puţin 25 de pro
cente de cartofi.

Nr. Mag. 3661— 1915.
Ordinaţiunea de mai sus se 

publică cu acea observare, că franzele 
cu apa se pot coace numai odată 
şi şi asta numai în oarele de noapte, 

jBraşov, în 23 Februarie 1915. 
M agistra tu l orăşenesc .

Războia, vitejie, 
învingere şi pace.

{Din „Comoara de citate“ adunate 
de I. Dariu.)

Urmare.

Ce fel? Când toate stau în depărtare, 
Când calea se’ntindea nemărginită 
Sub ochii tăi, atunci aveai curagiu 
ŞI rezoluţiune — şi acum 
Când visul se preface în realitate,
Când e asigurat succesul1,
Acum te îndoieşti şi te retragi?
Eşti numai în proiecte tare,
Şi’n fapte slăbeşti ? Bine, fie dar,
Fă inimicilor pe plac 1

Schiller, Moartea lui Wallenstein T. 7.
*

Un punt de curagiu e mai mult 
vrednic decât o tonă de noroc.

Garfield, preşedinte al statelor unite.
*

Fiecare trebue să aibă curagiul 
convingerii sale.

Alexandru de Eumboldi.

noscător pentru darurile jjsale. Stră
moşii noştri, pe cari Dumnezeu i*a 
cbemat în eternitatea sa, se confundă, 
în respectul şi veneraţi un ea ce le pur
tăm, cu Fiinţa Supremă.

Fiinţa lor cea de seamă, fiinţa 
lor cea sufletească nu piere; ea trăieşte 
în operile lor, în memoria noastră, în 
noi înşine, urmaşii lor.

Dacă trupul nostru păstrează atâ
tea din trupul lor : asemănare, ges
turi, calităţi, sau defecte, oare sufletul 
nostru să nu se fi pătruns din su
fletul lor ? Oare, între sufletul lor şi 
al nostru, să nu se fi păstrat nici o 
legătură care să fie în afară de sim
ţurile noastre. Dar ce să fie atunci 
inspiraţivnile, cari din lumea gându
rilor, răsar în mintea noastră, uneori 
cu o ciudată acuitate, parcă porun
citoare ?

Ce să fie presimţirile ? Ce să fie 
misterioasele atracţiuni şi repulsiunice 
simţim în adâncul fiinţei noastre, pentru 
sau contra, vreunei fiinţe, unei idei, 
unui proiect, ?

Ca fel de curagiu e acesta?
1-al de pe mine, că~l omori 
(Curagiu de găină moartă).
Nu ţi e năcaz când te izbeşte un armăsar, 
Ci când te trânteşte un măgar.
Când geme mortul, dracul plesneşte de

năcaz.
Când oiu deslega sacii!,
Al să vezi pe dracul.

Omul voinic nu se sperie de toate 
tufele.

Din gura poporului.
*

Dacă vrea lumea să se răstoarne, 
curagiul stă ca stâlpul neclir t i t ; chiar 
cerul de s’ar nărui, curagiul vr, întră 
în rândul zeilor.

E. M. Arndt, Poezii.
*

(Va urma.)

— 16 F ebruarie  v. 1915.

Adurarea generală a easînei ro
mâne s’a ţinut erii sub pieaidiul d iui 
Dr. N. Vecerdea, preşedintele casinei, 
în mijlocul unui deosebit interes fiind 
de faţă un mare număr de membrii. 
După luarea Ia cunoştinţă a raportului 
comitetului şi a raportului de cassă, a- 
duoarea a votat comitetului şi casie
rului absolutoriul. Adunarea s’a con
tinuat apoi sub conducerea preşed’n* 
telui ad hor, dl Ioan Garam, luându-se 
în desbatere propunerea comitetului de*a

Cu cât mintea omenească este 
mai familiarizată cu ştiinţa, cu atât 
mai mult se împacă cu credinţa în 
eternul mister al 1 umnezeeştei Puteri, 
dfu care chiar acea minte este o in
timă fracţiune.

*4c 4c
Iacă de ce am îndemnat pe ami

cii mei Cercetaşi, în prima scrisoare ce 
ie am scris, ca înainte d’a lua o hotărâre, 
să se gândeasă la >cei cari nu mai sunt«, 
a căror memorie se confundă cu dum
nezeirea care a fost şi va fi pururea.

Hotărârile noastre, luate sub a- 
ceastă sfântă inspiraţie, nu pot fi decât 
mai potrivite rogulelor de morală, a 
căror învăţătură o deţinem mai întâiu 
da Ia părinţii noştri şi care, ele înşişi 
nu sunt de cât porunci părinteşti, 
transmise din tată în fiu, în toată 
dragostea binelui ce fiecare părinte 
doreşte copilului său.

Cât n’aş putea să mă ’ntinz în 
această ordine de idei, câte cazuri ti
pice n’aş avea de istorisit; dar... materia
a ta, care coate interesa o minte tâ-

se urca taxa de membru dela 20 c o r la  30 
cor., avându-se în vedere situaţia pre
cară materială, în care a ajuns casina 
română în anul expirat cu deosebire 
sub influinţa războiului. După o des- 
batere foarte amănunţită şi Interesantă, 
la care au luat parte numeroşi membrii, 
ventilând diferite chestiuni cari ar putea 
promova interesele casinei, propunerea 
comitetului a fost primită. S’a procedat 
apoi la alegerea noului comitet care a 
fost compus astfel:

Preşedintre Dr. N . Vecerdea, vice
preşedinte Petru Popovici, secretar, Dr. 
Ioan Garoiu, cassîer, diaconul N. Furnică, 
econom I. Aron.

Membrii în comitet: G. Chelariu, 
Dr. N. Stinghe, I. Lengeru, E. Bologa, 
D. Stei iu, Dr. A. Dobrescu, Dr. V. 
Glăjar, V. Branisce, I. Peteu, G. Dima, 
V. Mereţ şi Dr. 1. Bunea.

După aceasta adunarea s’a închis 
fiind timpul înaintat, rămânând ca ce
lelalte obiecte dela ordinea zilei să se 
desbată în o adunare generală conti
nuaţi vă viitoare.

Şef ai poliţiei oraşului Braşov a
fost numit — precum aflăm cu plăcere 
— d-nul Ioan Relmsch, locţiitorul de 
până acum ai căpitanului oraşului Bra
şov. înaintarea în acest înalt post a 
d-iui Remisch a fost primită şi în cer
curile româneşti cu o deosebită satis- 
facţiune, dată fiind activitatea rodnică 
şi îndelungată pe care a desfăşurat o 
d-i Reioisch în serviciul poliţiei spre 
mulţumirea generală. La felicitările pe 
care le a primit d*l 1. Reinis h din acest 
prilej ne alăturăm şi noi din toată 
inima.

Necrolog. Subscrişii cu inima în
frântă de durere aducem ia cunoştinţa 
tuturor rudenii or, amicilor şi cunoscu
ţilor, că p^ea iub tul nostru fiu, soţ, frate, 
ginere, rudenia, amic şi oficial bun De- 
metriu Cozma vice notar cercual în Tur, 
sublocotenent în reservă in regimentul 
22 de honvezi, în al 3i-lea an a vieţei 
şi a 4-lea an a fericitei saie căsătorii 
în luptele dela Uz«ok din 1 Octobre 
19J4 a murit moarte de erou. Fie-i ţă
râna uşoaiă şi am uţirea neuitată! Co
roana neveştejită a iubire! şi recunoş
tinţei să plutească pe veci asupra mor
mântului iui necunoscut! Văd. Emiiia 
Cozma n. Russu ca soţie. Iile Cozma şi 
soţia Anastasia Bugărdean părinţi. Teo
dor Cozma cu soţia. Ileana Mărginean 
şl familia, Ana Cozma cu soţul, fndrei 
Dosan şi fam. irina Cozma cu soţul, 
Jaronim Vaice ca fraţi surori. N;cu- 
i«e Bungărdean ca moş. Simeon Russu 
preot gr. cath. şi soţi8?, Cornelia Viassa 
ca socri. Valeriu n. Russu cu fiui său. 
Augusta n. Rucsu şi soţul, Dr. Joan 
Russu cu soţia şi fiul. ca cumnate şi 
cumnat.

Generali Ru?i scoşi la pensie. Zia
rul rus »Novoje Wremja« publică lista 
cefor 26 de generali ruşi scoşi la pen
sie în ultimul timp. Intre aceşti noui 
pensionari sunt şi 12 comandanţi de 
divizie.

Prohibirea exportului alcoolului în
Rusia* Ministerul rus al finanţelor a 
publicat o circulară privitoare la pro
hibirea exportului alcoolului, afara de 
cea destinată ţârilor amice şi aliate.

Vase scufundate de submarinele
germane. Dm Londra se anunţă: Ami
ralitatea anunţă că dela 18 Februarie 
şeapte vase engleze au fost scufundate 
de sub marinele germane pe când 708 
vase, având peste 300 tone, aparţinând 
diverselor naţionalităţi au sosit in por
turi britanice. In ultimă săptămână la 
24 Februarie 673 vase au părăsit An
glia. In curs de opt săptămâni au so
sit în Anglia 5772 vase şi au plecat 
5507. A. H-
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nără, setoasă d'a afla, nu poate reţine 
o minte de copii; o oboseşte.

Până vom putea schimba revista 
aceasta în două, trebuie să facem par
tea şi a unora şi a aUora.

Eu vă mărturisesc că, pe când 
trăia tată»meu, grija d’a nu’l supăra, 
frica lui, îmi stăpânea mintea. Ştiam 
ce’i poate supăra, ştiam ce i-ar fi plă
cui să fac. Indreptâodu’mi gândul la 
dânsul aveam dată îndrumrrea cea 
bună. Aceasta a devenit apoi uu obi
ecta pe care l’am păstrat cu dragoste. 
Si azi, când am de luat o hotărâre 
mă gândesc la dânsul. Ei e busola care 
îmi arată Nordul în calea mea, adică 
Binele, Dreptatea, Cinstea, Adevărul.

Aş fi foarte mulţumit dacă rân
durile de o ai sus ar excita gândirea 
acelora dintre cetitorii revistei, cari 
sunt ajunşi în vârsta d’a cugeta mai 
adânc.

C. G. Costa*Foru.

*■ŞB—KEJ — — M

Iar când e) se supune lor, atunci 
simte o bucurie, o mândrie, o satis
facţie cu atât mai mare cu cât, 
pentru a li*se supune, a făcut o sfor
ţare de voinţă mai mare, sau un sacri
ficiu mai simţit.

Bucuria aceasta, odată gustată, i 
se pare superioară tutulor celorlalte 
bucurii şi plăceri ce ar putea să guste 
In viaţă. Le preferă tuturor şi, pentru 
ale gusta din nou, el lupţi4, mai face 
sforţări de voinţă şi sacrifică voios 
toate celelalte bucurii şi plăceri ; căci, 
pe d’asupra tutulor bucuriilor, plăce
rilor şi încântărilor lumeşti, stă satis
facţia d’a face binele, d’a lupta contra 
răului, d’a învinge ispitele lui, d’a fi 
un vrednic ostaş al lui Dumnezeu în 
armata Binelui, veşnic în luptă contra 
armatei Răului, şi d’a te simţi înnaintat 
în gradurile ierarhice ale acestei ar
mate, d’a te înnălţa cât mai aproape 
de perfecţiunej de Dumnezeire.

Legătura aceasta sufletească eu 
dumnezeirea este cu atât mai scumpă 
omului, cu cât mai mult s’a deprins 
cu dânsa.

li este atât de scumpă, încât 
venind ocazia, mai de grabă omul 
vrea să părăsească viaţa decât legătura 
sufletului său cu Dumnezeu.

Exemplul acesta s’a adeverit în 
zecimi de mii de ocazii, pe timpul per* 
secuţiunilor religioase, sociale, sau 
politice, îndreptate de puterea lumească 
contra legăturilor sufleteşti ale oame
nilor cu dumnezeirea. Câţi martiri n’au 
murit, în ext2zui supremelor fericiri, 
la începutul creştinismului ; câţi alţii, 
în timpurile d’apoi, când persecuţiile 
au fost îndreptate contra ereticilor, 
contra evreilor, de către fanatismul 
jezuitic sau politic !

Dar credinţa noastră în pu tarea 
cea misterioasă şi nepătrunsă a Dum- 
nezeirei se întăreşte din toată dra
gostea ce ne leagă de părinţi, de stră
moşii noştri şi de toate fiinţele iubite 
cărora misterul morţei ie-a nimicit tru
purile.

Tatăl nostru, cel din ceruri, se 
confundă în dragostea noastră cu cel 
care, pe pământ, ne-a creeat un suflet 
cunoscător de Dumnezeu si re cu .

T I P O G R A F I A  A. M U R K Ş I A N U  B R A N I S C E  & C O M P  B R A Ş O V .


